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Administraţia ziarului „TRIBUMA*

Atitudinea Românilor faţă de 
alegerile dietale ungureşti.

Ziarul vienez »Deutsches Volksblatt«, care 
întotdeauna a arătat un deosebit interes faţă de 
lupta noastră naţională, publică în numărul seu 
din 3 August un lung articol-interview scris de 
Dr. A lexandru Vajda-Voevod, drept răspuns la 
întrebarea redacţiunii numitului ziar, că ce a ti
tudine vor păstra  R om ânii fa ţă  de proxim ele  
alegeri pen tru  parlam entu l unguresc. Vom da 
în  întregim e acest articol, care, pe lângă oă 
aruncă o vie lumină asupra situaţiei noastre ac
tuale, cadrează deplin şi cu vederile noastre.

Mult stimate die Redactor!
De oare-ce aţi avut amabilitatea a-’mi 

pune mie oa unui representant al ge
neraţiei »tinere« româneşti, întrebarea, 
oă oe atitudine vom păstra noi Românii 
Ia alegerile proxime pentru dieta ungu
rească, Imi iau voe a vé răspunde ur
mătoarele. Totodată nu pot ca să nu vă 
mulţumesc atât d-voastre cât şi numă- 
roşilor cetitori ai foii, ce redigiaţi, pen
tru viul interes, oe arătaţi întotdeauna 
faţă de chestiunea română.

Fiecărui străin cult, care a dat 
oare-care atenţie chestiunii naţionale din 
Ungaria, trebue să ’i fi bătut la ochi, că 
îndată-ce se apropie o nouă sesiune par
lamentară şi alegeri uoue, în ziarele ma
ghiare totdeauna obicîuueic a apără in
sinuări despre agitaţiuni şi conjura- 
fiuni panslaviste, pangermane şi daco
române, de curând descoperite. E acea
sta o apucătură de geşeft de tot ordi
nară şi şovinistă, spre a pregăti opinia 
publică maghiară pentru alegeri. Un 
alegător maghiar, a cărui inimă 8 plină 
de ură contra nemaghiarilor »trădători 
de patrie«, de sigur nu va hesita să vo
teze pentru un candidat guvernamental 
»liberal«. Acest partid a reálisát doar’ 
vechiul program al lui Tisza, »a călcat 
In picioare« drepturile naţionalităţilor.

în  faţa alegerilor ce au să urmeze 
aoum,ese la iveală însă un simptom parti
cular. Presa maghiară atacă, ca de regulă, 
pe Saşii »pangermani« ai Transilvaniei şi 
pe »agenţii reuniunii şcolare nemţeşti«, 
partea cea ou sentimente naţionale a 
Şvabilor bănăţeni. Ea descopere între 
Slovaci pe teritorul de alegere al parti 
dului poporal oatolio-antisemit din Un- 
garia-de-Nord — »conjuraţiuni contra in
tegrităţii statului maghiar (sic!)«, dar’ 
nu mai găseşte cu cale a se ocupa de 
»irredenta« romăuă. De ce lasă din joo 
pe de altcum aşa de mult iubitul cal 
de bătaie »Irredenta«? Pentru-că e 
prea sigură de aceea, că noi Românii 
nu vom turbura proximele alegeri die
tale. Noi şi pe m ai departs vom per- 
severa în pasivitatea de mult probata. 
Eu ştiu prea bine, că nici un străin cult, 
aparţină el ori-oărei partide, raporturile 
create în Ungaria priu tendenţeie de rna- 
ghiarisare, neputénd se le cunoască pe 
deplin, nu se va reţine de a judeca tac
tica noastră politioă de greşită. De aceea 
trebue să esplic, — deşi numai cât se 
poate de pe scurt — situaţia noastră 
şi căuşele conduitei noastre politice.

Deja ministrul Hieronymi, prin o 
ordinaţiune ministerială, a şters p a r ti
dul naţional român. Ori-cât de mon
struos ar suna aceasta, totuşi s’a întâm
plat. în  Ungaria s’a şters un partid  
politic prin  un decret ministerial, pe 
lângă motivarea, că în Ungaria numai 
O singură naţiune esistă: cea maghiară, 
conform legii de n a ţio n a lită ţi; că prin 
urmare pe basa legii de naţionalităţi 
hu e permis a suferi un partid naţional 
român — care. fie zis în treacăt, esistă 
fiela anul 1848. Prin aoeasta tocmai le

gea de naţionalităţi, care ar fi avut sco
pul —- dacă peste tot s ’ar fi esacutat 
cândva şi numai pentru o oră — să 
asigure drepturile nemaghiarilor, s'a 
întrebuinţat pentru de-a răpi Români
lor cel mai elementar drept cetăţenesc, 
formarea unui partid . Incumetatu-s’a 
oare un ministru vre-odată undeva să 
manipuleze o lege în mod mai tragico
mic ? Acum a fost şters »de jure* — 
oeea-oe se numeşte în Ungaria tocmai 
»de jure« — partidul naţional român, 
»de facto« însă nu e şters şi nioi nu poate 
fi şters vre odată de facto prin uoas 
ministerial, până-când se nasc în popo
rul român încă bărbaţi cugetători, oneşti 
şi cu caracter. Un suoces însă totuşi a 
avut ştergerea partidului nostru na
ţional. Indată-ce conducătorii partidu
lui convocau o adunare, fie că era o 
adunare confidenţială, ori de alegători, 
pe »basa legii« — adecă a acelei or- 
dinaţiuni ministeriale — fără vorbă 
multă erau osândiţi la temniţă şi amende 
simţitoare.

O conferenţă naţională, oe s’a con- 
vooat pentru hotărîrea unei eventuale 
schimbări de program şi pentru stato- 
rirea atitudinii noastre faţă de alege
rile dietale, la porunca ministrului de 
interne a fost disolvată cu ajutorul po
liţiei şi gendarmeriei de căpitanul de 
poliţie din Sibiiu. A hotărî asupra ac
tivită ţii sau pa siv ită ţii noastre însă 
conferenţă noastră naţională e singu
rul factor chemat. Un organ, al cărui 
principal isvor de aprovisionare cu sânge 
e întrerupt, susţine funoţiunea sa de 
vieaţă prin aşa numita oirculaţie cola
terală a sângelui. După-ce dară facto
rilor dătători de ton, ai partidului no
stru convenirile şi prin acestea consfă
tuirile publioe şi acţiunea comună, soli
dară, li-a’a făcut imposibilă, partidul 
continuă activitatea sa îu acei înţeles, 
că fiecare dintre noi, întru-cât îl ajută 
puteriie, lucrează la susţinerea organi- 
saţiei de partid şi faoe tot posibilul 
pentru prosperarea causei noastre na
ţionale. în vieaţa comitatensă, pe terenul 
cultural şi îndeosebi economic, liberalul 
guvern maghiar poate ţiuă in ioc îna
intarea noastră, dar’ nu o poate zădăr- 
nioi şi nimici.

Abstrăgând acum dela aceea, că 
pentru Ungaria şi Transilvania censul 
electoral nu e egal şi oă chiar în Tran
silvania esistă douâ categorii de oens, 
un partid, după-oum am accentuat deja, 
numai pe basa unei hotărîri de partid 
poate lua parte la alegeri. Partidul nostru 
naţional prin forţa poliţiei e împedecat 
de-a ţine adunări. Până-cănd o con
ferenţă naţională românească nu se va 
pronunţa pentru activitate, vom ră
mâne deci în pasivitate.

(Va urmai.

Sibiiu , 6 Aug. 1901.
N ou  p la n  d e  e n t r o p i r e  e v r e 

ia s c ă .  Partea nord-ostioă a Ungariei 
e putredă de Jidani. Galiţia a prové- 
zut acele nenorocite ţinuturi cu mii de 
lipitori, cari sug sângele sărmanului po
por. Şi în loc ca guvernul ungar să 
pună stavilă odată acestei pustiitoare 
invasiuni de Evrei şi pe cei, cari rupţi- 
coşi şi flămânzi, fără nici un căpătâiu. 
treo Garpaţii şi se aşează prin Marmaţia 
şi comitatele vecine, să-'i treacă ou şupa 
înapoi, vedem, că societăţi s’au înfiinţat 
ou scopul anumit se planteze sistematic 
pecinginea iudaică în nord ostul ţării. 
Anume »societatea maghiară (?) a indu
striaşilor şi agricultorilor israeliţi«, ’şi-a 
pus de scop câştigarea de păment şi 
introducerea Jidanilor în cultivarea 
pământului, în agricultură. Astfel nu-’i 
destul, oă Jidanii au Bupt bietul popor 
până la os prin înşelătoriile lor, acum 
vreau să-’i iee şi pământul de sub pi
cioare ! Nu-’i mirare deci, oă zilnic pleacă 
sărmanii locuitori din acele părţi spre 
America.. .

Serbările dela Simleu9

— şi presa maghiară.
»Egyetértés*, ziarul lui Kossuth F., 

după-ce spune, oă Românii fără deose
bire de nuanţă politică sünt toţi adioţi 
fanatioi ai ideii teatrului naţional ro
mân şi că pentru realisarea acestei idei 
se lucră ou puţină larmă, dar’ ou atât 
mai mare zel şi devotament, face urmă
toarea descriere a serbărilor:

»De trei zile Şimleul-Sălagiului este 
in mod neobicinuit de via! şi de sgo- 
motos. Feţe străine s’au arătat pe strade 
şi marea mulţime a desbrăcat pretutin- 
denea simplul orăşel de forma sa obici
nuită. în grupe percurg stradele preoţi 
români cu barbă lungă, doamne îmbră
cate cu modestie, dar’ cu mult gust, cari 
vorbesc esclusiv româneşte. Au venit 
mulţi Români din comitatele Braşov, 
Cojocna, Sibiiu, Alba - inferioară, Arad, 
Timiş şi Hunedoara. Tinerimea univer
sitară română încă s’a presentat în nu
măr mare şi prin mişcarea lor sprintenă, 
prin purtarea lor bătătoare la ochi au 
căutat în tot locul să atragă asupra lor 
atenţiunea publicului.

»Adevărata sărbare a fost Vineri, 
despre oare pe scurt atâta se poate în
semna, că în toată privinţa a avut ca
racter esclusiv românesc, ca-şi-cum nu 
ar fi decurs în Ungaria, în scopul spo 
ririi capitalului unei instituţiuni cultu
rale ce este plănuită a se ridica, ci ca- 
şi-cum ar fi aranjat-o pe »Dealul Spirii« 
de lângă Bucureşti, oa demonstraţie în 
contra culturii şi aspiraţiunilor naţionale 
maghiare. Destul de trist, că asta e aşa, 
dar' de fapt aşâ este. La Şimleu au 
venit corifeii români cu tabăra lor îm
preună şi în vreme-ce au dat în liber
tate nemărginită şi în mod demonstra
tiv espresie fiinţei lor româneşti, înain
tea oaspeţilor din România invitaţi şi 
bine esploataţi au documentat în chip 
strălucit, că ei se înstrăinează de cul
tura maghiară, ba chiar o urăsc din 
adâncul inimii lor.. .  în Ungaria.

»De patriotism, de simpatie pentru 
cultura maghiară nici cea mai mică do
vadă n’au dat Românii întruniţi la Şim
leul-Sălagiului. Astfel dar’ nu e nici 
o mirare, dacă Maghiarul provocat în 
propria sa patrie primeşte Lupta pen
tru apărarea culturii sale faţă do 
s t r ă i n i i  a r o g a n ţ i  ş i  i g n o r a n ţ i .

Aşa de mulţi s’au presentat Românii 
şi ’şi-au petrecut în felul cel m ai valah, 
încât orăşelul Selagiului n’a putut să 
încapă pe toţi oaspeţii. O însemnată 
parte a mulţimii a fost silită să-’şi caute 
cuartire în satele din apropiere«.

Spune apoi, că comitetul societăţii 
pentru crearea teatrului român are multe 
planuri necunoscute: secrete şi în fine 
îşi arată durerea, că între cântecele şi 
jocurile dela petrecerea poporală aran- 
je r ii n’au introdus şi cântece şi jocuri 
ungureşti, ba ce e mai mult, încercările 
unor Români mai eomplesanţi de a o 
face aceasta au fost zădărnicite prin  
terorism şi mânie. Din causa asta apoi 
Maghiarii s’au abţinut dela petrecerile 
româneşti.

>Pesti Naplói seriei »Caoa-ce se 
face la Şimleu cu grsu ar pută-o crede 

i un Ungur, dacă n’ar sta înaintea lui 
faptele ce nu se pot desminţi. Valahilor 
din Ungaria nu le place discuţia teore- 

I tică. Ei numai în nisuinţele lor sünt 
i fanatici şi fantastici, în felul de eseou- 

tivă sünt însă foarte reali. Ei vorbeso 
j în fiorini şi în lei români. ’Mi-se tem- 
j peşte ascuţişul urei mele, când văd ener- 
I gie, pacienţa, simţul de jertfă, cu oare 
I se alipeşte valahimea de idealele sale 

fantastice. La academiile de drepturi,
I dacă sünt zece jurişti valahi la olaltă, ei 
i şed în bancă deosebită, vorbesc în limba 
! valahă (mare minune! Trad), nici-odată 
j nu se desfac unul de altul, se sprigineso 
' ca fraţii şi aranjează prelegeri literare 
I din operile scriitorilor valahi, în limba 
I valahă (vezi aşa ne place şi nouă! Trad.)
\ Advocatul, medicul, comerciantul şi in- 
; dustriasul român deopotrivă se face 
\ idealist cu mâna deschisă, îndată-ce 
; este vorba de naţionalitatea sa. (Ba- 
! remi de-ar fi aşa! Traducăt.) Nu ette 
j între ei deosebire de clasă, în fiinţa 
\ lor valahă toţi se fac egali. Dacă 

în Ţeara * Ungurească se porneşte o 
foaie valahă, a o prenumăra este nu 
numai o plăcere pentru ei, ci şi o 
datorinţd (bucuraţi-vă ziare româneşti! 
Trad.) şi astfel din câte o mică şi săi* 
batioă gazetă se face o legătură tare şi

fiuternică care ţine la olaltă toată va- 
ahimea. Mioul jurist valah, care îu

localitate ungurească ou o obraznicii 
cutezanţă demonstrează in contra ms 
ghiarimii, o face aceasta liniştit şi s gur, 
că la spatele lui stă o familie mare, 
bogată şi strîns legată la olaltă : fand 
lia valahimii. Nu trebue eă se teamă, 
chiar de ’şi-ar risoa întreagă esiatenţi 
pentru o demonstraţie antimaghiară. 
Căci îl va răsplăti mai bine şi mai îm 
belşugat, scumpa naţiune valahă!

Toate acestea sünt virtuţi urgisite 
pentru noi, căci lovesc în oontra ma
ghiarismului nostru, dar’ trebue să re 
cunoaştem, că sünt virtuţi. Ei din ţi
nuturi îndepărtate se ostenesc într’un 
orăşel mărunt, ca să discute despre che
stii de teatru pe basa buzunarului lor. 
Noi pregetăm pentru o escursiune de trei 
ore la Pojun, ca să luăm posiţie în con
tra »artei« de Viena. Deşi călătoria 
lor este rcsvrătire nepatriotică, ear’ a 
noastră datorinţă patriotică«.

Eată cu ce dragoste salută Ma
ghiarii progresul nostru cultural!

F lo ta  r u s e a s c ă  î n  R o m â n ia .
Duminecă la 6 ore dimineaţa a sosit 
în portul Constanţa escadra rusă a 
M ăiii-hegre. Consulul şi viceconsulul 
rusesc s’au dus pe vaporul de resboiu 
„ S in o p e “ şi au salutatpe viceadmiralul 
H ild e b r a n d .  La sosire „ S in o p e “ a 
slobozit 21 de tunuri, la cari au răspuns 
bateriile de pe ţermure. încrucişatorul 
român „ E l i s a b e ta “ a salutat pevice- 
adm iralul rusesc cu 17 bubuituri de 
tunuri, la cari a răspuns „ S in o p e “. 
După aceea căpitanul D im i t r ia d e  s’a 
dus pe „ S in o p e “ şi în numele m arinii 
române a salutat pe vioeadmiuira Iul 
rusesc. Căpitanul a fost întim pinat pe 
vapor cu imnul naţional român.

Mai târziu s’a dus pe vaporul 
adm iralului rusesc şi comandantul ma
rinei române, C o r l in s c h i , care încă 
fu prim it cu imnul naţional român. 
Pe „ S in o p e “, fiind ziua onomastică a 
'jarevnei văduve Maria Feodorovna, s’a 
celebrat serviciu divin. Toate vapoa
rele române au arborat stindarde. Atât 
»Sinope« cât şi *Elisabeta< au dat 21 
lovituri de tunuri. Oraşul Constanţa 
a fost împodobit cu steaguri române 
şi ruseşti. ____

Tinerimea.
iii.

Am numit mediul social drept o 
causă —  şi este una din căuşele din 
urmă —  care ne poate esplica feno
menele triste din vieaţa publică a ti
nerimii noastre contemporane. Vom 
înşira probele de cari ne putem da 
seama, în mersul de idei repede al unor 
articole de ziar.

Mediul social în care se naşte şi 
se desvoaltă tinerimea noastră, numai 
favoritor idealelor etice nu se poate 
numi. Un mediu social amestecat, doué 
popoare cu temperamente străine tem
peramentului românesc şi etniceşte in
ferioare poporului nostru, dar’ cu toate 
acestea suprapuse lui şi dominându-’l 
şi astăzi fără nici un cuvânt de drep
tate, ci numai de dragul unor pretinse 
tradiţii istorice şi al unor privilegii mon
struoase acesta a fost mediul no
stru social în tot trecutul istoric al po
porului român. Acesta-’i mediul nostru 
social şi astăzi, cu singura deosebire, că 
influenţa mediului social unguresc a 
crescut enorm în defavoarea influenţei 
săseşti, care cel puţin ne înlesnia multe 
foloase de ordin cultural.

Este mai mult decât evident pe* 
ricolul influenţei mediului unguresc asu
pra noastră. Desastrele îndurate pe 
urma acestei influenţe le putem observa 
la fiecare pas, în vieaţa publică a po
porului nostru.

O parantesă. Înţelegem aici sub 
mediu social vieaţa sufletească şi mo
rală a claselor străine cu care venim 
în atingere zilnică şi nici-decum înseşi 
vieaţa culturală a popoarelor străine. 
Aceasta nu cade în cadrul preocupa- 
ţiunilor noastre din aceşti articoli,

Ei bine, vieaţa sufletească şi mo
rală a poporului maghiar în actuala-’i 
evoluţie, nu ne poate fi şi nu ne este

decât desastroasă ca influenţă. Un po
por răsfăţat de soarte şi de cei puter
nici; stăpânitor nelegiuit al unei eghe- 
monii care nu-’i revine nici după drep
tul istoric bine înţeles, nici după drep
tul natural; bântuit de toate' boalele 
corupţiei moderne; zăpăcit de toate 
nebuniile unei grandomanii patologice; 
corupt în simţirile lui curate prin in
fluenţa evreiască disolvantă, care ridică 
banul la înălţimea idealului, aurul la 
înălţimea sufletului, plăcerile trupului la 
înălţimea plăcerilor e tice ,—- ce pécat 
de înrîurire sé aibă un. asemenea me
diu social asupra tinerimii noastre, care 
din nenorocire trebue sé se frece la 
tot pasul de indivizii acestui mediu 
fatal ?!

Lucru clar: o înrîurire din cele 
mai nefaste moraliceşte. Această în
rîurire se mai agravează prin concur-* 
sul organisaţiei de stat, coruptă de ace
leaşi pécate. Un funcţionarism cras, 
un protecţionism scandalos, o esploatare 
îndrăzneaţă şi imorală a poporului, lua
rea îndeşert a tuturor principiilor şi 
aşezămintelor politice moderne, subju
garea personalităţii sub puterea de fer 
a satrapiei centraliste, esterminarea con- 
ştienţei individuale prin mecanismul ne
omenesc al unei politice de stat inte
resate, angajată parte în serviciul câ
torva, parte în serviciul unei rasse, -r- 
eată ideile şi pildele pe cari milioanele 
de slujbaşi ai statului le oferă zilnic 
tinerimii noastre.

în sfîrşit, însuşi mediul mai re- 
strîns —  mediul românesc —  geme şi 
el sub apésarea multor pécate ale 
mediului unguresc, contractate dela ace
sta. Câte mii de Români din naştere, 
nu-’s Unguri ca traiu, ca procedeu, ca 
principii sociale, ca manieri.. . . ? Cla
sele noastre cuîte, ofer ele pretutinde- 
nea un mediu naţional românesc —- 
aşa după-cum s’ar cere? Nu ne isbim 
noi adese-ori de respingétoarele ungure- 
nisme sociale, —  dacă le putem zice 
astfel ?

Eată deci, unde este de găsit o 
causă adevératá, o causă fundamentală 
a multor năpăstuiri, cari bântuie vieaţa 
organică a tinerimii noastre.

O altă causă, cea mai importantă 
după părerea noastră, este edudaţia gre
şită care se dă tinerimii noastră. •

Asupra educaţiei ungureşti, care 
din pécate ne domină şi ne suprimă 
în chip ucigaş, nu mai insistăm. Am 
voi sé vedem nu un Român, dar’ un 
străin cunoscător de cerinţele unei edu
caţii morale sănătoase —  care sé poată 
afirma, că educaţia ce se dă în şcoa- 
lele ungureşti este fie şi numai sufi
cientă eticeşte. Nu e vorba numai de 
fiinţa însăşi a educaţiei ungureşti, care-’i 
în sine o copiare de prost gust a tu
turor educaţiilor străine făcute miş-maş. 
Ci pe deasupra se mai adaogă tenden
ţeie şoviniste ungureşti, în sine imo
rale şi neomeneşti, contribuind sé pro
ducă un infern oribil, în care se pră
pădesc cele mai nobile schîntei morale 
ale sufietelor noastre tinereşti.

Şi când te gândeşti, că în acea
stă ghehenă zisă educaţie se svîrco- 
leşte cea mai mare parte a tinerimii 
noastre, osândită sé urmeze la şcoale 
ungureşti şi întreagă tinerimea noastră 
academică, în cea mai mare parte a 
ei neputându-’şi câştiga decât o cultură 
ungurească!

Dar’ educaţia pe care înşine o 
dăm tinerimii noastre ? Este ea atât de 
îngrijită, atât de sănătoasă, atât de 
aleasă eticeşte, încât sé fie eschisă cul
tivarea unei tinerimi fără de idealele 
mari, fără de bărbăţia principiilor înalte, 
fără de altruismul sufletesc cari sünt 
indispensabile tinerimii-nădejdea popo
rului seu ?

în şcoalele noastre româneşti - -  o 
constatăm cu bucurie —  se face astăzi 
o educaţie destul de serioasă. Cu deo
sebire în vre-o două din liceele noastre, 
pe cari ar fi vremea sé le imiteze şi 
celelalte licee româneşti din puţinele
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câte le avem. La Beiuş, la Năseud —  
oamenii didactici ar trebui să-’şi des
chidă odată sufletele pentru primirea 
unor principii de educaţie mai moderne, 
mai liberale şi —  mai naţionale. In ce 
priveşte şcoalele noastre poporale, ace
stea îşi îndeplinesc rolul destul de bine 
şi dacă este ceva de corectat, este în
grijirea de soar tea bieţilor noştri învă
ţători săteni.

O educaţie mai îngrijită ar trebui 
sé se dee însă în seminariile noastre 
pedagogice şi teologice, cari —  spunând 
adevărul — nu ofer nici astăzi elemen
tele învăţătoreşti şi preoţeşti cele mai 
bune...

Pe urmă, un rău general care bân
tuie şi cam toate şcoalele noastre şi care 
ni-’l-au hărăzit şcoalele ungureşti şi să
seşti —  este un şcolasticism de netă
găduit, care apasă ca o negură asupra 
instituţiei şi a educaţiei noastre şcolare. 
Idei didactice retrograde, manieri pro
fesorale curioase —  amintesc de vre- 
mile nefastului şcolasticism medieval, 
astăzi urgisit de toată lumea cu vederi 
înaintate.

Nu voim să discutăm pe larg, 
aici, chestiunea elementelor şcolastice 
dominante în actualul nostru învăţă
mânt. Scopul urmărit în aceşti articoli 
nu poate fi decât precisarea acelor 
elemente şcolastice, cari esercitează di
rect o influenţă desastroasă asupra ti
nerilor noştri şi cari îi reţin dela o 
desvoltare mai liberă şi mai proprie cer 
rinţelor unei tinerimi moderne, chemată 
la problemele măreţe ale apărării naţio
nale şi ale emancipării de sub tutelile 
politice sau culturale sau sociale sau 
economice străine.

Astfel de note şcolastice esistă în 
învăţământul nostru românesc. Ele tre- 
buesc relevate, combătute, eliminate cu 
o oră mai nainte. O instrucţie de 
multe-ori searbădă şi pedantă, lipsită de 
momentul psichic cald al entusiasmului 
pentru ştiinţă; îndoparea elevilor cu 
fel de fel de date seci şi cu tot soiul 
de sisteme problematice; o disciplină 
rigidă, care trezeşte mai curând teama 
decât sentimentul omenesc de ordine; 
ignorarea, une-ori chiar suprimarea con- 
ştienţei de individualitate în elev; ra
porturile de stăpâni fără de apel faţă 
cu stăpâniţi fără de nici un drept de 
contrazicere cari le cultivă unii profe
sori, mai ales dintre cei veterani sau 
dintre cei prea tinerei, faţă cu elevii 
lor; în sfîrşit constrîngerea elevilor de 
a studia mai mult pentru calcul (aşadar’ 
şi din calcul) decât pentru însăşi ştiinţa 
— eată note şcolastice cari nu sünt 
tocmai rare nici în învăţământul no
stru. Ele însă nu mai pot fi tolerate. 
Trebuesc condamnate şi eliminate. Căci 
atentează la germenii fragezi ai con- 
ştienţei individuale, stăvilesc evoluţia fi
rească a caracterelor spre independenţă, 
liberalism, firmitate şi idealism larg.

Dar’ poate se vor trezi aceste ca
lităţi sufleteşti în urma educaţiei ce o 
va da tinerimii noastre familia, socie
tatea românească?. . , :

Vom vedé. l o a n  S o u r  tu ,
- . - - - TP&*™***!?** ____

Adunarea generáld a „Societăţii 
pentru fond de teatru român“ .

— Raport special. —

Şimleu, 3 August 1901.
(Urmare).

Concertai. — Reprezentaţia teatrală. — 
Esposiţia. — tncliefere.

Ca în tot locul şi la Şimleu, adu
narea gen. a »Societăţii pentru fond de 
teatru român« a foit întreţgsută cu 
frumoase manifestaţii sooiale, prin care 
fraţii sSlăgeni pe deoparte au oferit iu
biţilor oaspeţi prilegiul de elevaţie su
fletească, ear’ pe de altă parte au făcut 
mărturie, oă şi frontierele de aici ale 
românismului Bűnt stăpânite de dorul 
progresului sooial în adevăr naţional.

Mai pe sus de toate însă, prin es- 
posiţia lucrurilor de mână au dovedit 
hărnicia, gustul fin şi specifio românesc 
al femeii sălăgene. Fericita idee, ca 
alăturea de manufacturile sălăgene să 
•e pună şi manufacturi din romanticul 
comitat al Hunedoarei — ne-a cimentat 
plăcuta oonvingere, oă femeia română 
în ori* şi-oare colţ de ţeară s ’ar afla e pă
trunsă de acelaşi gust gingaş şi ales, 
format din pătrunderea şi din păstrarea 
portului fi datinelor- adevărat româ
neşti«

C o n c e r tu l ,
Tinerimea română sălăgiană a aran

jat Joi seara în sala teatrului orăşe-

neso un concert cu program destul de 
variat.

Pe la orele 9 seara publicul numă- 
ros şi distins a umplut sala teatrului. 
Domnii escelau în interes, — damele se 
întreceau în eleganţa toiletelor.

In sfîrşit cortina s’a ridioat şi pe 
bină a apărut gingaşa d-şoară Adela 
Irit, fiica profesorului pens. G. Trif. 
Lin, timid şi aproape pe nesimţite a în- 
oeput d-şoara Trif romanţa-’i răpitoare 
tS tradella< şi apoi ne-a desfătat cu du
ioasa »Nocturna«.

Deşi începătoare, d şoara Trif a 
ştiut să răpească publicul atât prin vo- 
cea-’i duioasă, dulce şi de-o artistică 
fineţă, cât şi prin esecuţia passionată 
şi plină de temperament a frumoselor 
cântece. Publicul a răsplătit pe destinsa 
cântăreaţă cu frenetice aplause, ear’ 
tinerimea ou un admirabil buchet de 
flori. Asemenea a fost răsplătită cu un 
frumos buohet şi d-şoara Cornelia Maniu, 
care a îngrijit ou adevărat talent acom- 
paniarea la pian atâta debutului d-şoarei 
Trif, cât şi al d-şoarei Virg. Gali.

A urmat apoi »Fantasie de con
cert« din Faust, de I. Alard, op. 47, piesă 
de violină eseoutată de dl Virgil Pop 
acompaniat la pian de dl Sigismund 
Pop. Atât cântecul virtuos al dlui Virgil 
Pop, cât şi acompaniamentul distins al 
dlui S. Pop au mulţumit publicul şi ’i-au 
stors prelungite aplause.

D-şoara Rhea-Sylvia Langa, în
văţătoare la şcoala de fetiţe a reun 
fern, sălăgene a predat ou mult succes 
technic monologul dlui Iosif Vulcan 
»Prima rochie lungă*.

A urmat apoi duetul de voce >Ru- 
găoiunea«, esecutat de d-nii Victor Mar- 
cuş şi Simeon Barbolovioiu. Această 
esecuţie ne-a impus prin zelul şi abne
gaţia simpaticilor debutanţi. Şi acum: 
punctul de forţă al concertului. Pe bină 
a apărut bine cunoscuta artistă, d-şoara 
Virginia Gall.

Deşi d-şoara Gali de data asta nu 
era în stăpânirea absolută a bine în- 
grijitei şi desvoltatei d-sale voci, publicul 
a fost încântat de esecuţia artistioă şi 
delicioasă, ou care d-şoara Gali a cântat 
atât sprintena romanţă italiană »Non 
torno« cât şi »Recitativ şi arie« din 
opera »Trovatore« a marelui Verdi.

Aşteptările bine înţelese ale publi
cului s’au concentrat însă în Doina ese- 
cutată de d-şoara Gall. E un adevărat 
triumf naţional şi sufletul nostru pare 
că înoată în gelosia dragostei de neam 
— când e să ascultăm duioasa noastră 
doină din glasul unei artiste a neamu
lui nostru. Nouă celor dincoaci de Oar- 
paţi şi aşa rar ni-se ofer astfel de plă
ceri. Şi tocmai pentru aceea rugarea 
noastră răsunet să afle la iubiţii noştri 
artişti şi artiste, ca folosind toate ooa- 
siile, să ne procure această sublimă plă
cere prin cântarea ou temperament, cu 
căldură şi ou simţ românesc a doinelor 
româneşti...  să nu ne strîngă doinele 
noastre în lanţurile pedanterismului teo- j 
retic de prin şcoalele de musică. i

JBe p r e s e n ta ţ ia  te a tr a lă .
După concert a urmat predarea 

comediei într’un act >Idil la ţeară*, lo- 
oalisată de Maria Baiulesou. Represen- 
tarea acestei piese a mulţumit publicul 
pe deplin, dovadă au fost aplausele 
frenetice ou oare a răsplătit pe debu
tanţi. îndeosebi s’au distins: domnul 
Alexandru A d u  (în rolul lui Berbec) j 
şi domnişoara R. Silvia Langa (în rolul j 
Smarandiţii). Cu multă pricepere s’au j 
achitat şi domnişoarele : Elena Hendrea j 
şi Ludovica Fărcaşiu, apoi domnii: A. j 
Simonca, A. Sabo, A. Mircea şi I. Mol- i 
dovan.

P e tr e c e r e a  d e  v a r ă .
Vineri seara a aranjat ţinerimea : 

sălăgiană, o prea frumoasă şi bine 
suoceasă petrecere de vară, în pavilo- i 
nul improvisat în promenada orăşe
nească. !

începută pe la orele 8 seara, acea
stă vială şi mai pe sus de toate româ
nească petrecere a desfătat inimile celor 
de faţă până în d’albele zori.

Hori şi Ardelene, Valsuri şi Qua
drille, dar’ mai ales mândre Romane şi 
sprintene Sârbe s’au perândat de seara 
până dimineaţa.

E un succes deosebit al dragostei 
de neam şi de datinele lui, oă în Şimleu, 
unde înainte cu vre-o câţiva ani abia 
era vorbă de vieaţă românească — la 
petrecerea de Vineri seara au dansat ne
întrecuta noastră »Romana« peste 60 pă- 
rechi! Frumos progres!

La petrecere a luat parte un public 
număros şi distins.

Dintre cei presanţi am reniarcat pe 
următorii fruntaşi:

Familia I. Vulcan. Familia Virgil 
Oniţiu (cu domnişoarele: Valeria Bra- 
nisee şi Elena din Ardeal (Simtion). Fa
milia Dr. Vasile Lucaoiu (cu ambe dom 
nişoarele). Familia Andreiu Cosma. Fa
milia Dr. Coriolan Pop. Familia Dr. Gavr. 
Tripon. Familia Iuliu Coroianu (cu 
domnişoara Felicia Raţiu). Familia Dr. 
Lad. Gyurko. Familia loan P. Lazar. 
Familia Vasile Pop, advocat Familia 
Dr. Mihaiu Pop, advocat. Familia Gali 
(ou domnişoara Virginia Gall). Familia 
protopop. Iernea. Familia protop. Pop. 
Familia V. C. Osvadă. Familia Marouş. 
Familia Gavriil Trif. Familia Cosmuţa, 
jude. Familia preot. Sima. Familia Mo- 
rariu. Familia A. Báliban eto. etc A poi: 
George Pop de Băseşti, vicarul A. Bar- 
buloviciu, Vasile Goldiş (Arad), profe
sorul Dr. E. Dâianu, prof. G. Precup, 
prof. Dr. loan Raţiu (Blaj), Dr. Vaier 
Branisce (Lugoj), prof. N. Sulică (Bra
şov), prof. loan Gheţie (Năsăud), păr. 
protop. G. Domide (Rodna), Emerio Pop, 
advocat (Cluj), Dr. Andreiu Pop (B.-Hue
din), Dr. Victor şi Aurel Nyilván (Şom- 
cuta), Demetriu Suciu, direotor (Jibou), 
protop. Leményi (Gherla), loootenet D. 
Bardoşi (Oradea-mare), Dr. Coriolan Me- 
seşian şi apoi un frumos număr de stu
denţi universitari, preoţi, teologi şi alţi 
inteligenţi din jur şi din depărtări, a 
căror nume, durere, ne-au scăpat din 
condeiu. (Va urma).

Revistă esternă.
L u p ta  p e n t r u  l im b ă  p e  in s u l a  

H a lta .
Un conflict a isbucnit intre mi. 

nistrul coloniilor engleze C h a m b e r 
l a in  şi între corpurile legiuitoare 
ale insulei Malta. Dela ocuparea in
sulei acesteia de căiră Englezi limba 
ita lian ă  a fost totdeauna egal îndrep
tăţită cu cea engleză. în  anul 1899 inse 
Chamberlain ordonă după un restimp de 
graţie de 15 ani, că numai limba en
gleză sé se folosească ca limbă ofi
cioasă. La aceasta parlam entul Maltei, 
care jumătate constă din membri aleşi, 
refusă a vota budgetul. Chamberlain 
a stabilit acum cheltuielile insulei prin  
ordin regal. Poporaţiunea italiană  a 
Maltei este din causa aceasta toarte

Toate schimburile şi vestmintele au 
să fie însemnate ou grije de acasă cu nu
mele elevului respeotiv, fiind numele cu
sut ori scris cu cerneală ce nu se şterge 
prin spălare, căoi altmintrelea superio
ritatea institutului nu poate lua nioi o 
răspundere la cas, când s’ar perde.

Părinţii sau tutorii sünt rugaţi, ca 
în decursul anului să nu trjmită tineri
lor bani, nici artieli de mâncare, cari 
adeBe-ori sünt spre dauna educaţiunii 
şi progresului în studii, şi pot duce la 
escese şi transgresiuni. Mâncările, ce pă
rinţii cu toate aceste le-ar trimite fiilor 
«ei, se vor împărţi între toţi conşcolarii 
respeotivilor elevi.

Tinerilor în internat li-se va da ur
mătoarea provisiune:

1. a) locuinţă oomoadă şi sănă
toasă provăzută cu toate cele de lipsă; 
b) încălzit, spălat şi luminat în timpul 
recerut; c) vipt întreg regulat, şi în spe
cial: do dejun lapte, de prânz 4 specii, 
Dumineca şi în sărbători 5 şi de cină 
2 specii.

2. Medio şi medicină pentru mor- 
boşi şi scaldă de 2 ori la lună.

Ce priveşte uniforma, pentru taxa 
de 33 fl. amintită mai sus, fiecare elev 
va căpăta: 2 rînduri de vestminte de 
postav, unul de iarnă, alful de vară şi 
un palton de iarnă (mencikoff) pe doi am.

Părinţii sünt avisaţi, oă pentru 
eventuale stricăciuni făcute de fiii lor în 
mobile ori alte obiecte de-ale institutu
lui date lor spre folos sünt răspunzători 
şi vor avă să le rebonifice.

Elevii se vor presenta în 2 ori 3 
Sept. st. n. înaintea superiorităţii insti
tutului însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii 
lor, unde aceştia vor plăti taxele de lipsă, 
fără de a căror solvire elevii nu-’şi vor 
pută ocupa locul în internat.

R ec to ra tu l
Internatului »Pavelean« de băieţi gr.-cat.

Gsoaio» sitei
B ib liu , 6 Aug. n. 1901

Cununie princiară. Prinţul Petru 
de Oldenburg, după-cum anunţă foaia 
oficioasă din St.-Petersburg, îşi va sărba 
cununia cu marea-duoesă Olga Alexan- 
drovna, la 9 August st. n., în Gacina.

*
Condolenţă. împăratul Germaniei 

a trimis prin ambasadorul german prin
ţul Eulenburg o telegramă de condo
lenţă la moartea lui Desideriu Szilágyi. 

*
iritată. Se aşteaptă ca guvernul ita 
lian să facă o representaţiune în con
tra procedurii lui Chamberlain.

A le g e r i le  i n  S e r b ia .
B elgrad , 4 August. Azi s’au înce

put în toată ţeara alegerile pentru scup- 
oină. 262.240 de alegători sünt insinuaţi. 
De când esistă în Sârbia vieaţă consti
tuţională, nioi-odată n’au luat atâţia 
parte la alegeri.

R é& b o iu l s u d - a /r ic a n .
K roon stad , 4 August. Englezii au 

hotărît că pe indigeni să-’i adune la 
olaltă şi să-’i aşeze în tabsre deosebite, 
de oare-ce s’a aflat, oă Burii aflători 
sub arme îşi prooură alimentele lor dela 
Cafferi.

Doi Buri au sosit azi aici, aducând 
o scrisoare dela presidentul Steyn.

Avis şcolastic.
I n t e r n a t u l  „ P a v e le a n “ d e  b ă ie ţ i  

d in  B e iu ş .
Părinţii, cari ar dori ca pruncii lor 

în anul şcolastio 1901/902 să fie aşezaţi 
în internatul »Pavelean« de băieţi gr.- 
catolioi de lângă gimn. superior gr.-cat. 
din Beiuş, sünt avisaţi ca până la 20  
August a. c. să-’şi trimită supliceie la 
rectoratul acestui internat.

Condiţiunile primirii sfint urmă
toarele :

1. Pentru un tinăr vor fi de a se 
plăti pe un an 153 fl. Din suma acea
sta se vine 120 fl. pentru întreţinere şi 
33 fl. pentru uniformă. Plătirea are să 
se întâmple ou toată punctualitatea în 
două rate anticipative.

2. Pentru remunerarea corepetito
rilor au de a se solvi 5 fl. la an.

3. Fiecare tinăr la începutul anu
lui are să aducă ou sine:

a) 6 sau cel puţin 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu;

b) 6 năfrămi de buzunar şi 2 la 
grumazi;

c) 2 părechi de călţuni şi 4 părechi 
de ciorapi sau obiele.

4. Vestminte de pat:
a) 1 saltea (sac de pae), b) 4 ciar- 

şafuri (linţioluri, lepedee) albe, c) 2 pe« 
rine şi 4 feţe de perină şi un ţol sau 
plapomă, d ) 2 feţe de acogerit patul, e) 
4 ştergare şi 4 serviete,

5. Are să se prevadă fiecare elev 
mai departe ou 2 piepteni, 3 perii pen
tru călţuni şi 1 pentru vestminte,

D in isprăvile Sf Ilie. Ni-se scriu 
din Sebeşul-inferior următoarele: Joi, 
în 1 August d. a., a lovit trăsnetul o 
claie de fân a lui Torna Turc al A ni; 
claia a ars până în pământ, prăjina cu 
clenciuri însă, pe care a fost făcută dais, 
a fost scoasă de fulger şi arunoată la 
vre-o 5 metri, fără-oa să ’i-se fi întâm
plat nimic. Ulterior s’a aflat că omul 
nostru luase prăjina din chestie dela 
preotul de acasă, fără să o fi cerut. Ser- 
veasoă de învăţătură.

— Tot în ziua de Sf. Proroc Hie I 
între 4 şi 5 ore d. a. s’a lăsat asupra , 
oomunei Rusciori un vifor îngrozitor şi 
o tempestate ne mai pomenită, ou durdui- 
turi şi tunete neîntrerupte de credeai ! 
că a sosit ciasul în oare să se prăpă- 1 
dească lumea. In decursul tempestăţii j 
a trăsnit în hotarul comunei de mai 
multe-ori, şi fiindcă Româniii din causa 
sărbătorii Sf. Ilie se aflau acasă, în ho- : 
tar la lucru erau numai Saşii, dintre Í 
cari un anumit Georg Schuller, oare îşi 
ţinea iapa ce a fost dus-o cu sine la se- ’ 
cere, cu capul aproape de sine, stând j 
lângă o claie de grâu, fu lovit de să- 
geata trăsnetului atât el cât şi iapa. ;

1 Iapa a rămas la moment moartă, ear’ < 
Sasul, mai puţin atins, oäzü jos ameţit. ! 
Ei fu dus cu carul acasă, de unde apoi 
fu transportat în Sibiiu la spital. Ne
vasta Sasului şi doi copii oari încă au 
fost acolo, au scăpat ou spaima mare.

— In Galaţi lângă Făgăraş trăs
netul a aprins şi distrus patru şuri.

*
Afacerea Kormos-Szelle. In sen- 

saţionala afacere de corupere a judelui 
de Curie, pensionat de curând, Kormos 
Adolf, de cătră advocatul faîimentat 
Széllé József, s’au găsit încă o serie de 
epistole compromiţătoare. Dăm aici o 
proposiţiune dintr’o epistolă a lui Kor
mos, care nu are nioi o lipsă de co- 
mentar:

»Mă grăbesc a-’ţi comunica cu bu
curie, că pe basa referadei cumnatului 
meu, ai câştigat procesul. P. s. Mai 
repede şi mai sigură »justiţie« decât acea
sta nici nu poţi pretinde«.

Şi acestea le-a scris un membru 
al celui mai înalt for judeoătoresc din 
Ungaria!

t
Relaţiunile com erciale dintre 

România şi A ustro-Ungaria. Dl Dr. 
Grünberg, profesor estraordinar de 
economie politică la universitatea 
din Viena, a publicat sub auspiciile so
cietăţii de economie socială din Viena, 
un studiu asupra relaţiunilor oomerciale 
dintre România şi Austro-Ungaria.

Studiul acesta e inspirat, în toată 
partea sa substanţială} de importanta

publicaţiune făcută acum cinci ani în 
Germania de dl Dr. C. I. Băiooianu, se
cretarul general al ministerului de do
menii din Bucureşti.

Pe basa acestei preţioase scrieri, dl 
Dr. Grünberg arată mersul şi principa
lele faae ale comerciului român cu Au
stro-Ungaria şi dovedeşte că principalul 
rival economic al Austro-Ungariei în 
România e Germania.

Autorul sfătueşte pe compatrioţii 
sei să se ferească de a perde o impor
tantă piaţă de desfacere pentru produ
sele industriei austro-ungare, numai pen
tru a mulţumi unele pretenţiuni esa- 
gerate cari se ivesc din partea Un
gariei. *

Poliţia din Cluj. Zilele trecute 
eşiră doi poliţişti boţi dintr’o oâroimă şi 
începură să atace pe trecătorii de pe 
stradă. Un sergent-major dela honvezi, 
Al. Gödri, fratele judelui de instruoţie 
din Sibiiu, a fost străpuns de aceştia, 
tot aşa a păţit şi un măcelar, care a să
rit în ajutorul nefericitului. Amândoi 
sünt morţi. Cetăţenimea indignată a 
ţinut o întrunire, în care s’a desbătut 
ou cea mai mare aprindere asupra ace
stor omoruri. Iritată din Beamă afară, 
'i a fost destul să vadă pe un poliţist 
îndreptându-se ou sabia în mână contra 
unui om beat, ca să se arunoe asupra 
poliţiştilor. Aceştia au fost urmăriţi 
până la casa oraşului, ale cărei ferestri 
au fost sparte de mulţime. S’au reovi- 
rat numai decât două batalioane de sol
daţi ca să menţină ordinea. Mulţimea 
s’a îndreptat apoi cătră inohisoarea oră- 
şeneasoă, au spart porţile şi au liberat 
pe toţi cei închişi. De-acolo s’au dus la 
locuinţa căpitanului de poliţie zdrobind 
tot ce au aflat. Abia după-oe s’au mai 
recvirat două batalioane s’a putut re
stabili ordinea. In deoursul nopţii în
tregi au circulat prin oraş patyole de 
soldaţi şi gendarmi, căci unde vedeau 
locuitorii vr’un poliţist, îl atacau. Nu 
înzădar e Clujul »oapitala« »Pârtilor 
ardelene«.

Georges Brandes, marele esteti
cian, va fi denumit profesor de litera
tură la universitatea din Copenhaga. 
Pâr ă acum Brandes, pe lângă toate me
ritele sale literare, n’a putut ajunge la 
nioi un post, din causă că e Jidan. Noul 
guvern deci se vede, oă va fi favorabil 
pentru Evrei.

•
Carte proscrisă. Ministrul de in

terne austriac a oprit de pe teritorul aus
triac cartea întitulată: »Domnia femeilor 
la curtea Vieneză«, care formează vo
lumul ultim din opul: »Curţile euro
pene în cele trei secoli din urmă«, pe 
motivul de — lesa maiestate.

Militäreste. Un voluntar din Stras
sburg, cu numele Semansky, a fost 
puşcat dinapoi de un individ necunoscut 
cu revolverul pe când era la sentinelă. 
Peste o lună s’a vindecat voluntarul, 
dar’ drept mângâiere a fost pedepsit 
cu şepte zile arişte, pentru-că nu s’a 
apărat contra puşoăturii venite pe fu- 
riaş. Reson curat militar.

Esposiţie universală. Ţarul Ru
siei a aprobat propunerea consiliului de 
miniştri, ca în 1903 să se ţină în Peters
burg o esposiţie universală. Atunci vor 
fi 2 0 0  ani de când Petru cel-Mare a 
întemeiat actuala capitală a Rusiei. 
Guvernul va oontribui la această espo
siţie ou 20, ear' oraşul ou 10 milioane 
de ruble.

*
Omoruri şi răniri. Un om tinăr 

din Lona-săseasoă, oertându-se ou alţi 
trei oameni din sat, a omorît pe unul, 
ear’ pe doi ’i-a rănit de moarte. Uciga
şul a fost prins şi dat pe mâna justiţiei,

— Zilele trecute în piaţa Clujului 
un individ ’şi-a străpuns soţia ou un 
cuţit, rănindu-o mortal; causa a fost 
ceartă familiară. *

O nouă crimă a com itetu lui ma- 
cedo bulgar. Sub aoest titlu cetim în 
»LTndependace Roumaine« : Un profe
sor din Macedonia, care a sosit în Bu
cureşti, ne-a povestit în ce mod agenţii 
oomitetului revoluţionar bulgar au asa
sinat pe un comerciant român din Bu- 
tana. Patru Bulgari s’au dus pe la ju
mătatea lunei lui Iunie la un nobil ro
mân, anume Toma D. Torbu, din co
muna Butana, plasa Rahova, districtul 
Vratza, şi ’i-au pretins, în numele comi
tetului macedonean, să cumpere acţiuni 
de-ale comitetului, în valoare de o miie 
lei. Torna Torbu s’a esecutat şi a văr
sat o miié de franci în mânile agenţilor. 
Câteva zile în urmă Torna Torbu primi 
o scrisoare dela aceiaşi Bulgari, prin care 
'i-se cerea înoă o miie de lei. De astă» 
dată oomerciantul în chestiune n a răs
puns. Dar’ peste câteva zile primi o 
nouă scrisoare, care îl ameninţa ou moar
tea dacă nu va plăti suma, ce ’i-se cerea 
până la 28 Iunie. Toma Torbu, nesu- 
puuându-se ordinului primit a fost asa
sinat de cei patru Bulgari, chiar în do
miciliul seu, în timpul nopţii, prin focuri 
de puşcă trase pe fereastră. Un copil al 
nenorocitului comerciant, în vîrstă de 2 
ani, a fost atins de glonţul asasinilor 
şi rănit grav. Copilul a fost transpor
tat la spitatul din Rahova. Asasinii au 
fugit şi n au putut fi prinşi, deşi erau 
perfect de bine cunoscuţi în looalitate*

*
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La fondul de 20 bani întemeiat de 

»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru acuirarea unei oase cu hală 
de vânzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu, au contribuit următorii: 
Dl Toma Haneş, secretarul bănoii »Fă- 
geţana« din Făget, pentru sine, pentru 
soţia sa d-na Hermina n. Schelegean şi 
pentru copiii sei Brutus, Hortensia şi 
Tiberius Haneş, în total 2 cor.; dl Iuliu 
Schelegean, funoţionar la prima cassă 
de păstrare patriotică în Budapesta 2 
cor; N. N. (Braşov) 1 cor.; dl Mihail 
Brădicean, candidat de advocat (Sibiiu) 
20 bani.

*
Spre America. Bieţii Slovaoi deja 

de pe acuma se îngrozesc de iarnă. 
Nimic nu le aduoe toamna, numai pros
pectele negrei miserii a lunilor de îngheţ. 
Din toate părţile Ungariei-de-nord, gru- 
puri-grupuri se duc deci spre lumea 
nouă, care-’i atrage atât de mult prin 
sclipitorii sei dolari. Sâmbăta trecută 
peste oinoizeci de paşapoarte s’au scos 
dela viceoomitele din Caşovia. Câte 
persoane nu-’şi vor lua adio dela pă
mântul strămoşesc cu ajutorul acestor 
scripte, numite paşapoarte...

*
Invitare la petrecerea de vară îm

preunată ou cântări, deolamări şi teatru, 
ce se va aranja Duminecă, în 11 August 
st. n. a. c. în Laslăul-român, ou ooasiu- 
nea sfinţirii renovatei biserici din loc. 
Preţul de intrare de persoană 1 cor.,
de familie â 3 persoane 2 cor.*

Testament curios. Un milionar din 
Rouen a lăsat averea sa întreagă spre 
scopul, că din venitele ei să dee în 
fiecare an o zestre de 1 0 0 .0 0 0  frânei 
părechi celei m ai m ari de m iri cunu
naţi în Rouen. Pe această cale a vrut 
răposatul milionar sé regenereze pe 
Franoezi, care după cum să ştie au 
trebuit să şteargă (măsura fixă pentru 
înălţimea soldaţilor la recruţare, aşa de 
puţin desvoltaţi sünt în ce priveşte 
fisioul.

*
Congresul industriaşilor unguri 

■e va ţină anul acesta la Oradea-mare, 
în Septemvrie. Se crede, că va lua 
parte la congres şi ministrul de comerciu 
Hegedűs. Congresul se va ocupa mai 
ales ou reforme pe terenul industriei din 
Ungaria.

•
Rectificare. în  raportul din nrul de ieri 

despre sărbările din SSlagiu, în peana corespon
dentului nostru s ’a strécurat o mică eroare. 
Anume telegrama din Sibiiu adresată dlui I. 
Vuloan la Şimleu n ’a fost subscrisă şi de dl Dr. 
Vecerdea, cum s ’a publicat, ci în locul acesta 
au fost subscrişi d-nii Dr. Vasile Dan, advocat 
şi E. Ver zar, funcţ. la »Transilvania«.

*
Căsătorie americană. Intr’un chip 

cu adevărat american a încheiat zilele 
treoute un advocat din New-York oăsă- 
toria sa cu d-ra Irina Meyers din Phi
ladelphia. Advocatul se preumbla cu 
un funoţionar dela tren în parcul Ashmy 
de pe ţărmul mării. Deodată ochii ’i-se 
opriră asupra d-rei Irina, oare încă se 
preumbla pe acolo.

— Admirabilă fată, — zise advo
catul.

Funcţionarul, care cunoştea fata, 
o recomandă prietenului seu. După un 
oias de conversaţie noii cunoscuţi se 
amoresară tun unul într’altul. La do
rinţa advooatului funcţionarul dela tren 
chemă îndată un preot, care îi şi cu
nună. Apoi într’un hotel din apropiere 
se fäcü ospăţul. întreaga procedură 
dela prima cunoştinţă până la înoheie- 
rea oăsătoriei s’a petreout în 5 ore. — 
Şi de sigur, că tinăra păreche ameri
cană va duce o vieaţă mai fericită, ca 
multe păreohi europene, cari ani întregi
îşi speculează dragostea.*

Carte de predici. Paroohul român 
gr.-cat. Augustin Târziu din Ghereluş 
invită la abonament la cartea lui, Mel
cher, în oare se cuprind o sută cincizeci 
de cuvântări catechetioe, întreaga mate
rie a credinţei creştine, esplicată în mod 
clar şi uşor de înţeles, şi ilustrată ou 
frumoase esemple, luate din istoria sa
cră, din istoria universală şi din espe- 
rienţa de toate zilele.

Cartea aceasta, împărţită în trei 
tomuri: I. Credinţa. II.Poruncile şi III. 
Mijloacele darului, fiecare tom de câte 
20—25 coaie tipărite, o edă părintele 
Târziu în traducere românească, revi- 
dată, aprobată şi recomandată de ordi- 
nariatul român gr.-cat. din Oradea-mare, 
şi deschide abonamentul pentru tomul 
prim, ou 2 coroane 20 bani esemplarul. 
Doritorii de a avă cartea Bűnt rugaţi a 
se adresa prin o cartă poştală traducă
torului, în Chereluş, comitatul Aradului, 
posta ultimă Şzintye.

*
O însemnată invenţinne română 

Ziarele din România aduc ştirea, că un 
Român a făcut o invenţiune de o estra- 
ordinară importanţă pentru navigaţiu- 
nea lumii. Autorul invenţiunii ar fi ori
ginar din Ardeal şi ar fi studiat la li
ceul din Braşov. Invenţiunea ar con 
sista în aflarea unui nou motor pentru 
vapoare, care ar accelera mersul lor de 
astăzi cu o împătrită iuţeală. Cu modul 
acesta enormele oheltueli, ce se fac azi 
cu întrebuinţarea combustibilului, s’ar 
reduce în mod simţitor. Se asigură, că 
primele esperienţe făcute în presenţa 
mai multor bărbaţi de ştiinţă din ţeară,
au dat resultate uimitoare;,*

Episcopul sârbesc din Timişoara, 
Nicanor Popovici, a murit în urma unei 
apoplexii Duminecă, la 4 ore dimineaţa, 
înmormântarea a fost azi a. m. N. Po
povici a fost mai ântâiu preot din mir 
şi numai după moartea soţiei sale la 
1890 s’a făcut călugăr. A fost ales epi
scop la anul 1892. îl deplâng din fa
milia sa trei fete măritate.

«
Statistică advocaţială. Foaia or- 

dinaţiunilor ministerului de justiţie din 
Austria are în ultimul număr o intere
santă statistică despre mişcarea in sta
tul advooaţilor pentru anul 1900. La o 
poporaţiune a Austriei de 26 milioane 
erau de tot 4297 de advocaţi în anul 
1900, aşadară 1 advocat pentru 6283 
de locuitori. Cei mai mulţi advocaţi sünt 
în oircumscripţiunea camerei advoca- 
ţiale din Viena, adecă 1116 şi a camerei 
advocaţiale din Praga, 1124.

Yieaţa socială.
T e a tr u  î n  R o ş ia - s ă s e a s c ă .
Tinerimea română din Roşia-să- 

sească are onoare a învita la serata 
teatrală împreunată cu joo, ce o va 
aranja Dumineoă, la 11 August st. n. 
1901, in sala şooalei confesionale.

Programa: 1. »Zăpăciţii«, comedie 
întrun act. — 2. »Otrava femeiască«, co
medie într’un act ou cântece. — 3. »Vlă- 
duţul mamii«, comedie întrun act. — 4. 
Mai multe soluri cântate d e , * 4. In
trarea : Locul I. 1 cor., looul II. 60 bani, 
locul III. 30 bani de persoană. începu
tul la 2 ore p. m. Venitul curat este 
destinat pentru cumpărarea unor Mineie 
la biserică. Suprasolviri se primesc cu 
mulţumită.

C o n c e r t î n  M iercu rea .
Inteligenţa română din Merourea şi 

jur invită la concertul oe-’l va aranja 
cu concursul unui grup de teologi din 
Sibiiu din incidentul adunării despărţăm. 
»Asociaţiunii«, Duminecă, în 11 August
n. a. o., în sala cea mare a hotelului >3 
Arabi« din Mercurea. Venitul ourat e j 
destinat pentru scopuri filantropice. în
ceputul la 8 ore seara. Preţul de in
trare : de persoană 1 coroană 20 bani; 
de familie (3 persoane) 3 coroane. Su- 
prasolvirile marinimoase se primesc ou 
mulţumită şi se vor cuita publice.

Programa: 1. »Lăudaţi....«, de G. 
Dima. — 2. »Inzădar alerg pământul«, 
de G. Dima. — 3. »Cânteoul marinarilor«, 
de T. de Flondor. — 4. a) »Nu-’i drep
tate«, de G. Dima; b) »Toaoa«, de , * .. 
— 5. a) »Eu mă duc codru rămâne«, de 
T. Popovici; b) »Hăţegana«, de T. Po- 
povioi. — 6. »Marşul economilor«, de C. 
Porumbescu. — 7. »Hora ploaie«, de G. 
Dima. — 8. »Oisla«, operetă comioă de 
0. Porumbescu. Dans.

Cărţi şi Reviste.
A u  a p ă r u t :

P o esil de Maria Cunţan. Orăştie
1901. *

H ig ien a  sau cartea sănătăţii, ma
nual pentru şcoalele poporale, de Dr. 
St. Erdélyi, medic în Orăştie. Blaj, 1900. 
Preţul 30 bani. *

G eo m etr ie  e lem en ta ră  pentru 
ol. II. şi III. secundară, de Bogdan G. 
Ionercu, 2 broşuri. Bucureşti, 1901.

MAI NOU.
E s c a d r a  r u s e a s c ă  î n  R o m á n ia .

C onstan ţa , 5 August n. Viceadmi- 
ralul rus H ildebrand  a făcut ieri vişită 
la comandantul marinei române pe bor
dul Inorucişătorului »Elisabeta«, lajpre- 
feot, la primar şi la generalul Năsturel. 
Seara a dat primăria în onoarea oaspe
ţilor un bal, după care vioeadmiralul 
a plecat cu suita la Sinaia, unde ob
ţinuse o audienţă la Regele. Azi au 
dejunat oficerii ruşi pe bordul »Eiisa- 
beta«. Mâne (Marţi) se va da pe bor
dul vaporului »Regele Carol« un mare 
banchet.

Mercuri va pleca escadra ruse ască 
la Varna.

I t a l i a  ş i  s ta te le  s la v ic e  d in  
B a lc a n i .

La ştirea, că două vapoare de văs- 
boiu austro-ungare ar fi fost trimise la 
coastele Albaniei, ou scopul — Be zice — 
de a observa mişcările flotei italiene, 
ziarul»Nowoje Wremja« pledează într’un 
articol pentru alianţa Italiei latine cu sta
tele slavice din Balcani, care alianţă ar 
contrabalansa influenţa austro-ungară 
în Balcani. Rusia — scrie numitul ziar 
—• trebue să sprigineasoă Italia în di
recţia aceasta.

Din public.*)
B a r e  d e  s e a m ă  ş i  m u l ţ u m i t ă  

p u b l ic ă .
Cu o deosebită bucurie, ou o vie 

părere de bine aducem la cunoştinţă 
prea stimatului public, că cu ooasia con
certului din Maiu 1901, aranjat de tine
rimea universitară română din Cluj, a 
resultat un venit ourat de 1287 ”7/,00 
coroane, care sumă conform planului 
propus — s a decis a se împărţi între 
studenţii universitari români lipsiţi de 
mijloaoe.

Contribuirile sünt următoarele:
Lista nr. 1 a d-şoarei Veturia Mi- 

haloa din Careii-mari loan Mihalca, 
Demetriu Pop, d-şoara Elena Cheregi, 
fieoare câte 4 cor. Suma 12 cor.

Lista hr. 2 a domnişoarei Ecate- 
rina Iorga din Lugoj: D-şoara Roza 
10 cor., Ofelia Birescu 4 cor., Dr. G Po
povici 10 cor., Emilia Avramescu, Elena 
Dobrin, fiecare câte 4 cor., Cornel Bre- 
dicean 2 cor., Silvia Major, Victoria 
Giurgiu, fieoare câte 4 cor., Nicolae Pro- 
ştean 10 cor., Sabina Florescu, George 
Martinescu, fiecare câte 2 cor., Ecate- 
rina Iorga 4 cor. Suma 60 cor.

Lista nr. 3 a d-şoarei Florioa Ste- 
vin din Knăz: Emanuil Ungurean 12 
cor., d-şoara Sofia Tripon, Florica Ste- 
vin, fiecare câte 4 coroane. Suma 20 
coroane.

Lista nr. 4 a domnişoarei Veturia 
Hamsea din Lipova: Dr. Vaier Morariu 
10 cor., Dr. Alexandru Marta, Dr Aurel 
Halic, fieoare câte 4 cor.. Augustin 
Hamsea 10 cor, Dr. Popesou, loan Cim- 
poneriu, fieoare câte 4 cor., Dr. Traian 
Putioiu 6 cor., Sofia Belaşiu 5 cor., Dr. 
Cornel Nicoară, Nicu Gerdán, fieoare 
câte 4 cor. Suma 55 cor.

Lista nr. 5 a domnişoarei Eugenia 
Deao din Blaj; George Bărbat, Stefan 
Pop, Elena Trifan, Aurel Trifan, Eu
genia Deac, fieoare câte 4 cor. Suma 
20 cor.

Lista nr. 6 a domnişoarei Dora 
Puşcariu din Braşov: Dr. Hossan, Petru 
Nemeş, doamna A. Popovici, doamna M. 
de Steriu, St. Stinghe, fiecare câte 10 
cor., I. Puşcariu 11 cor., institutul »Al
bina« 15 cor., Dr. I. Blaga, doamna Bur- 
duloiu, Simion Damian, I. Ioanides, P. 
Popp, N. N., fiecare câte 4 oor. Suma 
100 cor.

Tuberculosa se propagă tare în 
locuinţele nesănătoase şi îndesuite. în 
urma aceasta congresul din Londra face 
atente comunele, oraşele şi în general 
statele, de-a edifica locuinţe şi ateliere 
sănătoase. Un mare rol joacă în com
baterea boalei aerul şi razele solare. 
Păgubitor este alcoholismul, fiindcă pre
dispune organismul omenesc la primi
rea boalei.

Congresul propune denunţarea fie
cărui cas de tuberculosă. La ori-ce 
alte boale contagioase denunţarea e 
obligătoare, de aceea e firesc, ca şi la 
tuberculosă, boala cea mai periculoasă, 
să se enunţe obligativitatea denunţării. 
Numai pe calea aceasta autoritatea poate 
să ţină seamă de bolnavi şi să se în
grijească de apărarea, transportarea bol
navului grav, desinfectarea locuinţelor 
etc. Congresul enunţă mai departe, că 
trebue înfiinţate sanatorii şi spitaluri, 
ori secţii deosebite în spitaluri pentru 
tuberculoşi.

ECONOMIE.
Esportul galiţelor. Foaia noastră 

dela început a îndemnat pe ,Români 
să se ocupe cu prăsirea galiţelor de soiu 
mai nobil. Ca se vadă publicul cetitor, 
ce folos are ţeara din prăsirea raţională 
a galiţelor, facem o asămănare între bu
căţile esportate din anul 1899 şi 1900, 
din care asămănare se vede progresul 
cel mare ajuns în această privinţă, cât 
şi venitul cel imens, ce are ţeara din 
esportul galiţelor:

S’au esportat următoarele din anul 
1899 şi din 1900:
Sburătoare vii 5,376.713 buc. 6,814.723 buc.
Porumbi vii . . 3.203 » 5.412 »
Sburătoare ucise 109.336 m. m. 113 286 m. m.
O u é .....................
Pene curăţite. . 
Pene necurăţite . 
Unsoare de gâscă 
Ficat de gâscă .

350-097 » » 416.217 » »
1.402 » > 1.899 > »

27.872 » > 28.906 > . »
336 > > 415 »

1.795 » » 1.990 » >
Din esportul acesta au încassat

economii 71 milioane 967 de mii 967
Lista nr. 7 a domnişoarei A. Păou- 

rariu din Sibiiu: advooat Isac, d-şoara 
A. Păcurariu, fieoare câte 4 cor. Suma 
8 cor.

Lista nr. 8 a domnişoarei Lucre- 
ţia Belei din Orăştie : Ilie Popovici 2 
oor., N. N., N. N., fieoare câte 4 oor. Suma 
10 cor. (Va urma).

coroane.

Negoţ de prune. Cei-ce vor să 
* cumpere prune în cantităţi mari, să se 

pună în legătură cu dl Nicolae C. Floaş, 
comerciant în Vamos-Udvarhely.

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

Hotârîrile congresului de tuberculosă 
(oftică) din Londra.

Eată hotărîrile, ce le-a luat con
gresul din Londra pentru combaterea 
tuberculosei:

Congresul a stabilit unanim, că tu
berculoasa se moşteneşte numai în ne
însemnată măsură — Virchow şi un ve
stit medic francez au declarat, că nu 
se moşteneşte — şi că unica condiţie 
a răspândirii ei este: contagiunea. Ger
menii boalei îi transplantează mijlocit 
şi nemijlocit om la om din negrije, din 
neştiinţă, din miserie. Posibilitatea re
ducerii şi încetării boalei se îmbie aşa
dar’ de sine. Oamenii trebue clarifi
caţi, şi cel bolnav şi cel sănătos, cum 
să se păzească reciproc, ca bolnavul să 
se vindece, ear’ cel sănătos să nu se 
bolnăvească.

Tuberculosa e curabilă nu numai 
în stadiul începutului, ci şi în cursul ei 
înaintat. Savanţii au convenit pe de
plin în aceea, că pericolul cel mai mare 
zace în scuipat. Pe urma acestei lipse 
de creştere (educaţie) se lăţeşte mai ales 
boala. Renumitul profesor parisian 
Brouardel a spus în congres, că dacă 
s’ar pută stîrpi răul obiceiu al scuipării, 
tuberculosă ar scădă îndată în mare 
măsură. în America se pedepseşte aspru 
acela, care scuipă pe stradă, ori în lo
calurile publice, sau în birouri. Milio
narul Bradbury a fost pedepsit c’o mare 
amendă în bani, apoi cu închisoare, 
pentru-că folosia acest rău obiceiu. în 
Europa numai din slăbiciune şi ignorare 
nemotivatâ se susţine acest obiceiu urît, 
—  care e criminal şi lipsit de ori-ce 
cunoştinţă, fiindcă propagă cel mai mare 
duşman al omenimii; tuberculosa. Con
gresul din Londra face apel şi averti- 
sează lumea, să delăture pe o cale oare
care pericolul răspândirii boalei prin 
scuipare. El recomandă bolnavului un 
vas acomodat de sticlă, care să-’l poarte 
cu el. Congresul protestează viu în 
contra trenei (şlepului) femeilor, care 
prin răscolirea pravului încă este ün 
propagator periculos al boalei,

Date statistice despre vite Din 
statistioa cailor şi cornutelor mari din 
principalele ţări, resultă că la 1000 de 
locuitori găsim vite cornute mari: 

D anem arca................... capete 776
Serbia .
Olanda
Austria
Francia
România
Ungaria
Germania
Anglia .
Rusia .
Belgia .

573
363
361
359
358
337
345
299
268
234

Bibliografie.
C o n d iţ i i le  d e  p r i m i r e  în'şcoa- 

lele de cădeţi ces. şi reg. au apărut în 
broşură separată şi se pot procura cu 
preţul de 15 cr. dela »Tipografia«, so
cietate pe acţiuni in Sibiiu. Recoman
dăm părinţilor, ca şi m ai nainte, îm 
brăţişarea pentru copiii lor a carierei 
militare. Fiind ultimul termin de pe
tiţionare pentru prim irea în şcoalele 
m ilitare 15 August n., se grăbească 
a -ş i procura broşura, care dă to a te  
desluşirile necesare, avend şi formula
rul de petiţie.

C ă lă toriile  p a tr ia rc h u lu l Ma- 
c a n e  de A n tio ch ia  In ţă r ile  ro  
m â n e  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Em ilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Sooec.

„ C u r s  d e  a l b in ă r i e (i, de Conta 
C. P. Voi. I. Bucureşti. (Nr. 1 din »Bi
blioteca naţională ilustrată«).

*
„ C u l tu r a  c â n e p i i  ş i  a  i n u 

l u i “, de V. S. Moga. Bucureşti, 1901.
•

G eografia  U ngariei şi elemen
tele din geografia generală pentru şooa- 
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou plan de învăţământ Braşov,
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50
bani, colorată 60 bani.

*
P o e s ia  i d i l i c ă , studiu de Dr. I. 

Raţiu, prof., Blaj. Tip. sémin, archid.
1901. Preţul 1 cor.

, ,T r o p a r e le  C h e m ă r i i  B u h u lu i  
S f â n t“ , compuse'pe basa melodiilor co
municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul
unui esemplar franco 65 cr.*

„ Ţ ig a n ia d a “ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţolea întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 or.

„Is to r ia  l i te r a tu r i i  ro m â n e  în 
secol, al XVIII. (1688-1821)“, de N. Iorga, 
prof. la univers.; din Bucureşti. Voi. I. 
(550 pag.) Epooa lui Dimitrie Cuntomir. 
— Epooa lui Chesarie de1 Rîmnic. Bu
cureşti, 1901. Preţul întregei lucrări (3 
volume) 20 lei.

T ra g ed ia  C alvaru lu i, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim  a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într'un stil superb, d i
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. înve
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

„ P o v e s te a  p r iv e g h ito re i“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publioaţiunea »Lui Titu Maioresou, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
„ O rigin ea  cu vân tu lu i V alah“, 

de Dr. Dimitrie Magdu, Sibiiu, »Tipo
grafia«, soc. pe acţiuni, 1901.

9

Vorbe În ţelep te. Maxime şi re- 
flecţiunidin literatura universală, oulese 
de Aurel C. Popovici, Buoureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate ou multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

Comiţi in S ib iiu .
La B August n. 1901.

Hotel »îm păratul R om anilor«: J ánossy, 
Secretar, Kafka, conB. de compt., din Oluj; Sin- 
dal, profesor din Braşov ; W eiss, vicar din 
K lagenfurt; Herman ou soţie, farmaoist din 
B uzöu; Lakuer cu fiiul, oficial din Szabadka; Schu
ster, preot, Barth, curator, din Oodlea; Fritsch, 
capelan, Weingärtner, director şcol., din Bistriţa,- 
Demetrescu, advocat, Stănescu, privatier, din 
Caracal; Cerches cu soţia, Oananou cu soţia, 
Ciolacou ou soţia, ingineri din Câneni; Oiaseaou 
cu soţia din Caracal, Platinik din Brünn, Wald
mann cu soţia din Lugoj, Reioh, Berger, din 
Budapesta, Felsenburg, Qeiringer, din Viena, co
mercianţi; Kormos, redactor din Budapesta.

Hotel >Neuriher< : Escanese cu soţia din 
Craiova, Panteli cu familia din Oălimăneşti, pri* 
vatier i; Voinescu ou soţia, Stefanesou cu soţia, 
proprietari din Craiova; Schönfeld, Rosenblum, 
Hersch, din Budapesta, W einberg ou familia 
din Bucureşti, com ercianţi; Benjamin eu soţia, 
notar din Şeica-mică; Barabas ou soţia, învăţă
tor din Murăş-Oşorheiu.

Hotel >Meitzer«: Dumitrescu, preot din Ti- 
ouşul-rom ân; Girlando, ospătar din Câneni; 
Monea, voiajor diu Tohan ; Baţia, m agistru po
stai din Petroşani; Rosenfeld, neguţător diu 
Făgăraş; Antones cu, oficial din P iteşti; Raff 
din Rîmnic, Simon din Orăştie, comercianţi.

H o te l»M ihaiu<: Constantinesou, Dinu, co
mercianţi din O ălim ăneşti; Ivaşcu din Remete, 
Petrie din Dicseste, p reo ţi; Soureki din Viena, 
Lisca din Poiana, stu d en ţi; Theiss, comptabll 
din Arad.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: AndPeiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pa 

acţiuni; loslf Marsche!!*
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Licoruri suprafine
Q  e le  d i f e r i t e  s o i u r i  ş i  d i f e r i t e  p r e ţ u r i .

§  C o g n a c  v e r it a b i l
din vestita fabrică de cognac C z u b a , D u r o z i e r  C o m p .

Rachiu veritabil de drojdii.
R a c h i u  v e r i t a b i l  d e  t r e v e r e .  Q

Rachiu veritabil, curat de prune, de multe grade şi vechiu. 
Rum de Jamaica, precum şi multe soiuri interne de rum.

Peste tot se capétá toa te  soiurile de spirtuoase în calitate escelentă şi 
cu preţurile cele mai ieftine în

Fabrica de licoruri şi spirtuoase jn mare şi în mic O
a  lu i  O

o Heisasieh Bitştt,
O ş e p t e ,  s t r a d a  G u ş t e r i ţ i i ,  n r .  7 .
9  Rugăm P. T. public sS fie cu atenţiune la nr. căsii.
•oooooooooooooooooooooooooooooooé

Descrierea Ardealului
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rd ea lu lu i , şi cu deosebire M unţii- 

A pusen i, patria lui Hori» şi Ianou, s6 cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea p ă r ţilo r  sudice ale T ran silvan ie i f i  Valea-M ur é fu lu l, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Ca 9 Unrtraţinnl ţi o şchlţă.

Descrierile sünt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avea 

despre Transilvania In limba români.
„ U g a  r o m â n ă scrie intre altele:
-Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevSr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
imibilă pe oare o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

în cancelaria subscrisului, cu înce
perea lunei Septemvrie, află aplicare

lin candidat de advocat
pe lângă condiţiuni favorabile. Candi
daţii cari posed praxa, sânt preferiţi. 
Doritorii de a ocupa acest post, sânt 
rugaţi a se adresa la subscrisul.

H a ţ e g ,  1 August 1901.
D r .  G a b r ie l  S u c iii ,

[249] 2—3 advocat.

•oooaooooaooooooooooooooooooooo]

Un M r  român
absolvent al şcoalei comerciale, 
necăsătorit, caută aplicaţiune ca 
p r a c t ic a n t  într’o cancelarie 
notarială, sau ca c o m p ta b il 
într’o prăvălie, pe lângă condiţii 

g modeste. Oferte sânt a se adresa 
~ la administraţia »Tribunei« sub 

Solid“. 250 1—1

„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu.
Se află de vânzare:

H omo Sum .
r o m a n

DK

GEORGE EBERS.

Preţnl 2 cor. sau 2 lel SO bani.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft

Cărţi româneşti.
J 5

în  librăria ”W .  K j r a f f t  din S i t > i i i x  se află  de vânzare  u rm ătoare le :
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, în

dreptar pentru înfiinţarea lor după modelul 
„Societăţei de cumpătare“

Articolul delege XXI, şi XXIII, ex 1886 despre 
Instrucţiuni şi despre procedura disciplinară 

Articolul de lege XXII—1886 Despre comune 
Aghiazmatar, cuprinzător de mai multe rln- 

duieli şi rugăciuni trebuincioase creştinilor 
la deosebite împrejurări din vieaţă (Bu-

Augier* 2., Aventuriera, comedie în 4 acte 
în versuri, tradusă de Ţincu N. şi Moschuna S. 

Barcianu S. P. Dicţionar rom.-germ. şi germ.- 
rom. revidat şi complectat de Dr. D P. 
Barcianu. Partea I., română - germână 
legat 7.60 broşurat

— Partea II., germână-română legat 9.40 
broşurat

Bariţiu George, Părţi alese din Istoria Tran
silvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 voi.) 
legat cor. 18.—, broşurat 

Bocancea T., Zile negre, poem.
Bőin Z., Cuvântări funebrale şi memoriale 
Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă In 

româneşte de Membrii societăţei de lectură 
„Inocenţiu Mien Gain“

Bocso I. B., Florile inimei, poesii 
Bougaud £ ., Cartea durerei, tradusă din 

limba franceză de Iacob Afin Nicolescu 
Brânzeu Nie., Şcoalele din Blaj, studiu istoric 
Brote Dr. A., Însoţirile de credit împreunate 

ca însoţiri de consum etc., îndreptar practic 
pentru înfiinţarea şi conducerea acelora, 
după sistemul F. W. Baiffeisen 

Brote Eugen, Ţinerea vitelor 
„ „ Trifoiul

Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor. Episc.
loan Inoc. Klein (1728—1751). laj 900 

Butculescu N. Marin, Religie şi ştiinţă, În
cercare critică de morală-socială 

Cărpinişan N., Monografia comunei Răhău 
Cincizeci de istorioare morale pentru băieţi 

şi băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6  

chipuri colorate, în legătură frumoasă 
Clemence R.; Mandrin, căpitanul bandiţilor, 

o novelă interesantă, tradusă de N. Petra- 
Petrescu

Coşbuc G., Fire de Tort, versuri
— Sacontala, traducere liber, după Calidasa
— Balade şi Idile
— Résboiul nostru pentru neatlrnare
— Povestea unei Coroane de oţel
Costin I., îndreptar pentru întemeiarea băncilor 

rurale după sistemul F. W. Raiffeisen
— Manual de stupărit cu 8 6  figuri în text
— Moara din Şişeşti, roman, tom. I. 
Crasescu Vict., Novele şi schiţe, voi. I—IV. â 
Cnntan D., Cântările bisericeşti, broş. 
Däianu Dr. E„ Cronica annlui 1848 p. I. (nr.

1—7 Martie—Septemvrie)
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, 

trad, de d-na Maria P. Chiţiu
— Purgatoriul, trad, de aceeaşi.
DemT. G., Cronica din Nürnberg 
DenBaşian A., Valea vieţei, cântece şi epigrame
— Istoria limbei şi literatúrai române, Edi- 

ţiunea II. broş.
— Optum, tragedie în 5 acte 
Densuşianu O., Între două lumi, dramă în

8  acte în versuri
Dobrogeanu-Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2  

volume â
Dopp Elia, Comasările, Îndreptar practic 
Două drame, lectură pentru tinerimea de secsul 

femeiesc
Două raporturi de prefecţi roman din anul 1848 
lonescu-Gion G. I., încercare asupra istoriei 

ştiinţelor în trecutul Ţărilor române 
Ivan Dr. I., Despre mandatele de plătire 
Lăpădat D., Eserciţiile de stil în şcoala pop. 
Laurian şi Masaim, Dicţionar al limbei ro

mâne, 2  voi. compendioase, preţ redus 
numai

Dragoşiu Dr. J., Vivia sau biserica din car- 
tacise, narare istorică

cor. 1 .—

„ - .5 0  
„ - .8 0

4.—

2.—

6.—
7.60

13.——.60
8.—

2 —
1.—

1.60
—.24
—.24

4.—

—.75
—.50

1.—

1.—
2.50
5. — 
3.— 
1.—
1.50

1.20
1.30
2.—
1.—
4 —

3.60

6. —
7.50
1.50 
3.—

4.50
1.50

2.75

&.—
—.80

—.40
- .3 0

1 .—
—.40
—.30

4 . -

2.40

Duică G. B., Savitri, povestire indică din Ma- 
habarata

Ebers Georg, Homo Bum, roman tradus de 
Mugur

Elefterescu Dr. Em., Predice ocasionale şi 
funebrale, tom. II.

Esarcn C., Petru Cercel, Documente descop. 
în Archivele Veneţiei

Georgescu P. M., Literele şi omul de litere 
In veacul al XIX-lea

Grigorovitza Em., Chipuri şi graiuri din Bu
covina

Grube A. W., Biografii romane, traduse de 
N. Petra-Petrescu

Hinţescu I. C., Proverbele Românilor 
îndreptar practic tn economia rurală de mai 

mulţi preoţi
Kneipp Sebast., Cură de apă.

Testamentul meu şi conferenţe public, in- 
venturi necesare pentru vindecarea boalelor 
şi congervarea sănătăţii 2  voi.

Lazu G. N., Ultime Raze, Poesii 
Ligouori A. M. de, Pregătire la moarte adecă 

consideraţiuni asupra maximelor eterne fo
lositoare tuturora pentru meditare şi preo
ţilor spre a predica

Maior, Dr. George, prof. de agricultură. 
Manual complet de agricultură raţională: 

P. 1. Agrologia sau agricultura generală 
„ II. Fitotechnia sau cultura specială 

a plantelor, dimpreună cu fâneţele 
şi păşunele

„ HI. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună ca nutriţiunea vitelor, 
industria lăptăriilor şi cunoaşterea 
lânei

„ IV. Economia rurală sau organisaţiunea 
şi administrarea moşiilor mari şi 
mici, cu 36 figuri

Mândrescu S. C., Elemente ungureşti în limba 
română

Marian S. F. Nunta la Români. Studiu 
istorico-etnogr. compar.

— Tradiţiuni poporale române, cuprinzând: 
Stefan Vodă şi Sahastrul, Tolpa şi Stefan 
Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomşa şi Me- 
tropolitul Crimea, Feciorul Dediului

Maurier G. du., Trilby, Roman In româneşte 
de Afin de la Tuscia

Miculescu G. T., Colectă de recepte din eco
nomie, industrie, comerciu şi Chemie pentru 
economi, industriaşi, meseriaşi şi comercianţi 

Mihaiu Traian, Adieri — Poesii 
Mireasa mormântului sau logodiţii fără voie 
Moldovan S., Ţeara Noastră, Descrierea păr

ţilor Ardealului
— Zarandul şi Munţii-Apuseni 
Moldovan Margareta, Din tainele vieţii, novele

şi schiţe
Muntean M., Legea veterinară şi boalele 

constagioase
Muntean G. I., Opurile lui Cain Corn, Tacit, 

traducere
Murăşan Dr. Leo, Higiena română 
Mureşian Dr. S. Iconologia Creştină occiden

tală şi orientală, cu 32 figuri In text 
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu
— Reprivire din Paradoxe socialogice 
Niemandz, Instrucţiuni populare despre dato-

rinţe şi drepturi 
Noul Testament cu litere cirile 
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) 
Oraşul Bucureşti cu un plan şi 6  ilustra- 

ţiuni. (Articol retipărit din Encicl. rom.) 
Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea 

I legii comunale (Art. XXII din 1886) 
j Păcăţian T. V., Libertatea, traducere

— Principiile politicei (după Dr. F. de 
Holtzendorff).

— Flori de toamnă, poesii
— Scopul In drept I.
— De pe la noi
— Judecătoriile cu juraţi
— Buna chiverniseală

cor.—.30 

» 1-60 

„ 3.50

n - -8 0

» - .4 0  

* 2 . -

„ 1 —
„ - .6 0

„ 1.40

8 .—
1.50

1.60 

5 — 

8 .—

8 . -

8 . -  

8  —

8 .—

- .3 0

2 .—

1 .—
1 .——.30
2 . -
2 .—

2 .—

- .8 0

1.60
2 .—

4.—
—.75—.40
—.40

1.20 
1— 
2 .—

» ! • -

- .1 0
2 .—

4. -  
2 .— 
8 ,— 
2 .— 

—.80 
—.40

Panţu J. C., Liniştea Casei, Roman
— Niţă Dragă, Schiţă din Vieaţa unui muncitor 
Papiu I. P., Cuvântări bisericeşti tom. I.
. opa Dr. G., Scrieri şi vorbiri, culese apoi 

direse
Prohodul Domnului Dumnezeu şi Mântuito

rului nostru Isus Christos 
Ponson de Terrail, Amor şi dincolo de 

mormânt, novelă tradusă de N. F. Negruţiu 
Popovici-Barcianu, Gramatică Germână teo

retică prăctici pentru usul tinerimei 
române

Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea poe- 
siei naţionale din cei mai buni scriitori 
români în usul tinerimii române.

Proncu D. N., Arta de a se însura.
— Arta de a se mărita.

Raicu T., Studii Literare, Chestiuni literare 
istorice, filologice şi artistice.

Russu V., Din trecutul Silvaniei, Legende, 
preţ redus numai

Russu-Şirianu I. Moara din vale ( 8  nuvele) 
Saineanu L. Dicţionar universal al limbei 

române
Scene din Vieaţa Militară de N. St...u 
Scheffer R., Mizerie Regală I/H. broş. 
Secula Iudita n. Truţa, Din vremuri apuse 
Sevastos El. Didia Odorica, Cântece Mol

doveneşti (în versuri)
Severu Axent., Disertaţiune Economică despre 

bunătatea şi foloasele fărinei cernută cu 
ciurelul şi cu sîtă rară şi despre zidirea 
Morilor

Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe 
sute de îndreptări şi poveţe scurte şi prac
tice din economia de casă, grădinărit, higienă, 
economia de câmp şi de vite, vierit, conser
varea vinului, vinuri de poame, pomărit 
albinărit şi alte multe terene de deprin
dere. Ediţ. II.

Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeţ sau 
101 de Anecdote poporale alese pe sprân
ceană şi întocmite din glumele lui Nenea 
Stan, ce-'şi rîde de toţi.

Simtionu T., Pâeate Domneşti, novelă orig. 
Simu R.. Cartea stuparilor Săteni cu mai 

multe ilustraţii în text.
— Mongrafia comunei Orlat,
Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. Fan

tasii, suveniri şi episoade 
Ştavri Artur. Poesii. 1888—1894 
Stoenescu Th. M. Poesii 
Stoica S., Higiena copilului dela naştere până 

la al 7-lea an al etăţii.
— Tractatul boalelor acute infectătoare. 

Stupariu N., Estras din regulamentul de eser-
ciţiu militar şi din regulamentul serviciului 

Urechiă V. A., Fraţi cu Fraţi Românii la Roma 
în Octomvrie 1899, Dare de seamă cu 
23 ilustraţiuni

Velceanu Mihail, Meditaţiuni spirituale pentru 
înaintarea creştinismului adevărat şi a cul
tului d-zeesc de casă

— Doctrina fericirei ilustrată prin sentinţe 
filosofice culese din scrierile uelor mai ce
lebri filosofi antici şi moderni cu un adaus 
Colecţiuni de 600 sentinţe filosofice

— Educaţiunea de şcoală şi acasă, compusă 
după datele, cunoştinţele şi esperienţele 
educătorilor celor mai probaţi

— întâmplarea curioasă, comedie In trei acte, 
imitată din italieneşte

Verne J ,  Castelul din Carpaţi, roman din 
vieaţa poporului românesc din Ardeal, (edi- 
ţiunea de lues broş. cor. 2.40, leg. cor. 4.—) 

Vlăhuţă Al., Dan, roman 
Voniga D., Dor şi Jale. poesii 
Vuia Dr. G., Boalele Venerice
— Higiena poporală eu privire la săteanul 

român
Wolf Leon, Fetele Ileanei şi Strigoiul din 

Bucureşti
Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia 

Traiană, 12 volume

cor.
o
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1.20
- .5 0
2.40

2 .—

1 .—

—.50

2.80

—.60
2.50
2.50

1.60

—.60
1.40

7.50 
- .4 0  
- .8 0

1 .—

4.—

- .1 0

r . X X X X X X X X X X X X X X X H X X X X X X X X X X X X X X X ^
Parfüméria Meitzer! *

Unicul magazin în Transilvania pentru specialităţile de parfumerie.
Marfa, care se desface în proporţii foarte mari, e totdeauna proaspétá 
şi ieftină, serviciul e prompt. Mare varietate în săpunăria medicală _ 
şi de toiletă, în parfumerie, bureţi de spălat, perii de dinţi şi alte X
arricnlp npntrn întm ’iirp» d în flln r anp dp part umtiâzi si hrilianfîiiP  AXarticole pentru îngrijirea dinţilor, ape de cap, pomăzi şi briliantine,

\ pudre, feruri de ars pérni ş. a. ş. a. 246 2 - 6  O
:xxxxxxxxxxxxxxxnxxxxxxxxxxxxxxx9

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lio teca  p o p o ra lă  a  „Tsribmtoi“«

î . -

—.60
—.60

- .7 0
—.50

3. -  
8.— 
1.20

—.30
—.60

- .6 0

8.50

1 .—

—.40

- .4 0

1.60
2 .—
2.40

- .8 0

2.—
- .8 0

12*—

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coala 
tip., broş., elegant.. Un exemplar 60 bani.

2 . Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 8  bani.

4 Pipéru* Péten. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi Tfind&Iă. Anecdotă de Silvestra Mol-  
deva» .  Preţui unui exemplar 8  bani.

6  Jiacărfi ş l jocuri de copii. De P. I* p i reacts, 
cslagétor-tijKigraí. Un oxmpl&r 80 bani.

7. Tőin legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8 . Colăcăriiul. Obiceiurileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V i cin. Un exemplar 16 bani

9 Fiíoa a nőné n a n e . Poveste de Silvestru 
M o l d o v a s .  Un exemplar 28 bani.

lő Poveatea Iui Ignat. Pcvoste dc Silvestns Mol
dovan.  Un exemplar 6  bani.

1 1 . Sfântul Nisolaa. De Matilda C u g l t r P o n i .  
Un exempiau 16 bani.

12. Índőrőtnicul. Poveste de Silvestra Moldovas-  
Un exompler 16 bani.

18. P-lâatâs» de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năaăudoiai. Do George Coşbuc.  Un exem
plar 1 2  bani,

14. Bunica de Bojena N ö m o o v A, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar nifc. Un exem
plar cu 80 bani.

18, Vlad şi Cateina. Poveste de Gr. S ima al ini 
Ión, Un exemplar 1 0  bani.

16. Din béte&ni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima a) 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 16 bani.

18. Căldăruşa eu trei picioare. Poveste franţe-
că do Eieenora î l n i i t f c a ,  după A. Ge

ne vray.  Ua exemplar 16 bani.
19. Cenusoiea. Poveste da !. T. Mara. Ua exem

plar 18 bani.
20. Un peţitor îndărătnic. Novelă da Bjönitjarne 

Bj ör n  sen. (1856). Us exemplar 8  bani.
21.

22.

2 ».

Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californie»« ale lui Brot Harta.  Un exemplar 
13 bani.
Scăpărătoarei. Din povesiüe In’ Andersen. Un

Da George Coşbuc
nsamplar 8  bani.
Fata Craiului din cetini 
Un exemplar 8  bani.

Celor-ce cumpérá an rnunâr mai mare de
tot vânzătorilor, sé

Se afla de vénsare Irt librăria W. Krafft In Sibiiu.

24. Strigo&ica. Din fantasiile lui Nicolas Go ga  
Un exemplar 40 bani.

25. Drama maniei. Baladă de George Coşbiso  
Un exemplar 2 0  bani

26. Taina unei vieţi. Da Björnstjerae B j ö r n s o »  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicols« Gogol .  Un
exemplar 40 bani,

38. Păcală în natul Iui, Poveste da loan 81 a v i 
Un assmplftr 20 bani.

39. Sg&rcitul. Comedie de Msl iăre .  U» exemplar 
60 bani,

30. Luase* proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Ua exemplar 1 0  bani.

SI. Nneciu-împărat. Poveste din popor dc „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 banî.

S3 Dina-lmpărăte&aă şi peana ei aleasă. Poveste 
«in popor de „M ă r g in ea n u l“. Un exemplar 
24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George C e ş b a e  
Un exempiftr 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
K9.I. Un exemplar 20 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Brat H a r t e  
Ün exemplar 16 bani.

8 6 . Baba iadului. Poveste In versuri de lean Moţa  
Un exemplar 16 bam.

87. Princeea fersaaeată. Poveste în versuri de P 
D u l ia -  Un exemplar 20 bani.

8 8 . Uins Mărgărclelor Poveste In versuri de lean 
Moţa,  Un exemplar 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 2 0  bani,

40. O partidă în patru. De Antonis G h i s l a n  
i o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Poaacnl bun de inimă. Comedie In 8  acte de 
Carlo G el deni .  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I, Romanesc®, Un exemplar 40 bani.

12 Croitorul şi coi trei ied eri. Poveste de lene 
Moţa.  Uns axsm tte 80 bani.

48. Kisíi Fadata. De Georg® Baud.  Un escapist 
60 bani.

44. Ruealin păcurarul. Pavate do Nlcdae T r i a -  
b i ţ s n iu .  Un exeaplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte da Alexandru 
P ared) .  Tradusă de I. L. Caragiaii. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Miliői. Novelă da I. Turgnenev. Trade 
cere din limba rusă da Enes H e ae ş .  Un exea- 
piar 80 buni.

47. O sută da ani, Dc lean SI a v i oi. Unexeaplat 
16 bani.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 2 0  ban.

esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
dă rabatul cuvenit.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn euprinH 

^  bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi ca 
T  ilastraţinni.
^  Fentni-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„Foaia Poporului“
va costa numai 4 cor. pe anni întreg sau 2 cor. pe jumétate de an.

Abonamentele se f»c de-adrepiul sau prin mandate poştale la

n Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Arghir şi Elena, o 
Art. de lege XXI.

f , soc. pe aejii în M
istorie frumoasă în versuri 
şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip lin ară ...................................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

» » Trifoiul . . . . . .
Costan T., Aur, n o v e l ă ........................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
EVers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

* » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare in librăria W. Krafft în Sibiiu.

cor. — .30

» — .50
» — .80

9 1;̂ —
9 — .24
9 — .30

.9 — .40
9 — .32
9 1.00
9 1.60
9 — .20
9 — .40
9 — .40

9 — .10
9 1.40
9 — .60
9 — 50

Peitn tipar reupeafabil Iosif MarsebaU.


